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Laboratorijske vaje — Vaja 9

Astabilni in monostabilni multivibrator
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UCC - _USS == 15V, R1 == lllkﬂ, Rz == ].OOk.Q, Ro - 13k.Q, RF - 47k.Q, C1 == ].OOHF
Spice model operacijskega ojacevalnika (TLO71) se nahaja v datoteki models.inc.

Opis vezja

Vezje predstavlja astabilni multivibrator. Graf prikazuje ¢asovni potek izhodne napetosti in napetosti
na kondenzatorju. Zaradi pozitivne povratne vezave bo izhod operacijskega ojacevalnika vecino ¢asa
v pozitivnem ali pa negativhem nasic¢enju. V prvem primeru je na vhodu operacijskega ojacevalnika

U = Upy- < Uyt = Uy Rlli-le in u, = Uy(pozitivho nasi¢enje). Kondenzator se polni preko Ry pri
¢emer sta hitrost polnjenja in kon€na napetost odvisna tudi od Ry in Uy. Po ¢asu T; doseze u, = u,-
vrednost u,+ = Upy = Uy R::—le’ zato postane u,- > u,+ . Operacijski ojacevalnik preklopi v
negativno nasicenje, kjer velja u, = Ug. Kondenzator se nato prazni, dokler po ¢asu T, napetost

U, = U,- ne dosze vrednosti u,+ = Urgp = Up Rllile. Takrat operacijski ojacevalnik spet preklopi v

pozitivno nasicenje in cikel polnjenja kondezatorja se ponovi. Vezje ima dve staniji, ki sta obe
nestabilni.

Ce ima napetost U, preveliko vrednost, se zgodi samo prvi cikel. Ko se kondenzator prvi¢ napolni do
vrednosti u, > Ury, se zgodi preklop v negativno nasicenje in kondenzator se pri¢ne prazniti. Visoka
napetost Uy pa zdaj premakne kon¢no napetost na kondenzatorju na vrednost, ki je viSja od Urp. Ker
U, te napetosti preklopa nikoli ne doseze, ostane izhod v negativnem nasicenju.

Podobno se zgodi pri negativnih vrednostih Uy, ki zniZza kon¢no napetost pri polnjenju kondenzatorja.
Ker kondenzator nikoli ne doseZe napetosti preklopa Ur,, ostane izhod operacijskega ojacevalnika v
pozitivnem nasic¢enju.

V obeh primerih je izhodno stanje stabilno, zato vezje ne oscilira.
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a) Meritev
Za razli¢ne vrednosti enosmerne napetosti U, izmerite frekvenco nihanja in ¢as visokega ter nizkega
nivoja izhodne napetosti. Za katere napetost U, deluje vezje kot astabilni multivibrator in za katere

kot monostabilni multivibrator.

b) SPICE
S pomocjo ¢asovne analize dolocite potek izhodne napetosti in napetosti na kondenzatorju. lzmerite

Cas visokega in nizkega stanja izhodne napetosti in dolocite napetosti nasicenja ter preklopa. Dolocite
mejne vrednosti napetosti Uy.
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